рядовой ИВАНОВ ЮРИЙ НИКОЛАЕВИЧ
  

  

   Родился 30 июня 1962 г. в г. Азове Ростовской обл. Русский.

   Окончил СПТУ-48 в г. Азове.

   В октябре 1980 г. призван в армию Азовским ОГВК.

   В Афганистане с декабря 1980 г., проходил службу в в/ч п. п. 82869 "Я", водитель.

   Погиб 15 января 1981 г. при выполнении боевого задания.

   Похоронен в г. Азове.

   Награжден орденом Красной Звезды (посмертно).

   Отец, Николай Михайлович, и мать, Валентина Федоровна, проживают в г. Азове.

  

  

   Колонна, в составе которой действовал Юрий Иванов, 15 января 1981 года совершала марш по маршруту Пули-Хумри - Кундуз и попала под обстрел. Его автомобиль был подбит, а сам он получил ранение. Пытаясь спасти машину и находящийся в ней груз, Юрий занял оборону и открыл огонь. Но при втором попадании гранаты машина взорвалась, Юрий Иванов погиб.

  

  

  

  

   рядовой КОЗЫРЕВ ГЕННАДИЙ НИКОЛАЕВИЧ
  

   Родился 8 июня 1961 г. в г. Красный Сулин Ростовской обл. Русский.

   Работал на Сулинском металлургическом заводе.

   В октябре 1980 г. призван в армию Красносулинским ОГВК.

   В Афганистане с февраля 1981 г., проходил службу

   в в/ч п. п. 86997 "З", водитель-электромеханик зенитно-ракетной батареи.

   Погиб 21 февраля 1981 г. при выполнении боевого задания.

   Похоронен в г. Красный Сулин.

   Награжден орденом Красной Звезды (посмертно).

   Мать, Людмила Семеновна, проживает в г. Красный Сулин.

  

  

  

   подполковник АСТРАТОВ ВАДИМ ЕВГЕНЬЕВИЧ
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   Родился 11 марта 1941 г. в нас. пункте Аксуйский совхоз Копальского р-на Алма-Атинской обл. Казахской ССР. Русский.

   В Вооруженных Силах СССР с 16 августа 1960 г. Окончил Ташкентское ВОКУ.

   В Афганистане с сентября 1979 г., проходил службу в должности советника при командире и начальнике штаба пехотного полка афганской армии.

   Погиб 24 марта 1981 г. при выполнении боевого задания.

   Похоронен в г. Сальске Ростовской обл.

   Награжден орденом Красной Звезды (посмертно).

   Жена, Валентина Яковлевна, проживает в г. Краснодаре.

  

  

  

   Характеризуя состояние афганской армии в начале войны, командующий 40-й армией отмечал в своем докладе: "...Боеспособность ВС ДРА, их политико-моральное состояние и боевой дух в целом не отвечают предъявляемым требованиям и остаются на низком уровне. Отдельные части не в состоянии выполнять боевые задачи. Военнослужащие в бою часто проявляют трусость, подвержены панике, уклоняются от выполнения воинского долга."

   Для того, чтобы армия ДРА могла выполнять возложенные на нее обязанности, нужны были постоянные усилия со стороны Советского Союза. В частности, советские советники, по-афгански - "мушаверы", оказывали содействие в решении всего комплекса вопросов, связанных с жизнью и деятельностью армии: помощь в подготовке командиров, штабов и войск, планировании и организации боевых действий, налаживании работы по призыву пополнения в вооруженные силы ДРА, укреплении дисциплины, обучении и воспитании солдат, улучшении материально-бытовых условий войск и т. п. Среди них был и подполковник Астратов Вадим Евгеньевич.

  

   За годы войны в Афганистане

   погибли 180 и ранены 664 военных советника.

  

  

  

   прапорщик КОКУНОВ НИКОЛАЙ АЛЕКСАНДРОВИЧ
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   Родился 6 мая 1956 г. в дер. Леоново Петушинского р-на Владимирской обл.

   Русский.

   Работал трактористом в ЖКК-4 в г. Гуково Ростовской обл.

   В ноябре 1974 г. призван в армию Гуковским ГВК.

   В Афганистане с февраля 1980 г., проходил службу в в/ч п. п. 53380, старшина роты отдельного батальона материального обеспечения.

   Погиб 31 марта 1981 г.

   Похоронен на хуторе Чуево Ростовской области.

   Награжден орденом Красной Звезды (посмертно).

   Мать, Анна Ивановна, проживает в г. Гуково, жена - в с. Первое Красноармейское Харьковской области, Украина.

  

  

  

  

   прапорщик ДЫМЧЕНКО ЕВГЕНИЙ МАТВЕЕВИЧ
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   Родился 9 июля 1953 г. в г. Ейске Краснодарского края. Русский.

   Работал в столовой N 17 г. Ростова-на-Дону.

   В ноябре 1971 г. призван в армию Ленинским РВК г. Ростова-на-Дону.

   В Афганистане с декабря 1979 г., проходил службу в в/ч п. п. 51854, начальник секретного отделения полка.

   Погиб 4 апреля 1981 г. при выполнении боевого задания.

   Похоронен в г. Ростове-на-Дону.

   Награжден орденом Красной Звезды (посмертно).

   Отец, Матвей Яковлевич, мать, Любовь Ефимовна, жена, Татьяна Васильевна, и дочь проживают в г. Ростове-на-Дону.

  

  

   4 апреля 1981 года при выполнении боевой задачи по доставке в свою часть секретных документов прапорщик Дымченко Евгений Матвеевич, отражая нападение противника, погиб.

  

  

  

   лейтенант ЕЛИСЕЕВ ОЛЕГ ВИТАЛЬЕВИЧ
  

  

   Родился 2 октября 1957 г. в г. Ростове-на-Дону. Русский.

   В Вооруженных Силах СССР с августа 1975 г.

   В Афганистане с января 1980 г., проходил службу в в/ч п. п. 92123, летчик-оператор вертолета МИ-24.

   Погиб 17 апреля 1981 г. при выполнении боевого задания.

   Похоронен в г. Ростове-на-Дону.

   Награжден двумя орденами Красной Звезды (одним - посмертно).

   Отец, Виталий Григорьевич, мать, Евгения Александровна, жена, Вера Ивановна, и дочь проживают в г. Ростове-на-Дону.

  

  

  

ОДНАЖДЫ В ПОЛЕТЕ
  

   В ходе боевых действий в горах ощутимую поддержку советским воинам оказывали боевые вертолеты. Они обеспечивали высадку десантов, их прикрытие в ходе боевых действий, вели разведку по обнаружению отрядов моджахедов, особенно их опорных пунктов, наносили по ним огневые удары, прикрывали движение колонн по автомагистралям, доставляли самые различные грузы.

   Вначале "вертушки" безраздельно господствовали в воздухе. Однако с появлением на вооружении отрядов мятежников различных переносных зенитно-ракетных комплексов (ПЗРК) возросли и их потери. Это заставило искать новые способы в использовании вертолетов. Они стали применяться на сверхмалых высотах или в ночных условиях, что несколько снижало их эффективность, но зато повышало живучесть.

  

   Лейтенант Олег Елисеев совершил в Афганистане 258 боевых вылетов, в ходе которых было уничтожено 16 огневых точек противника, 2 БТР, 4 автомобиля.

   17 апреля 1981 года пара вертолетов по тревоге вылетела на поддержку наземных войск, ведущих тяжелые бои. В районе боевых действий они были встречены сильным заградительным огнем. Умело выполнив противозенитный маневр, вертолет, в составе экипажа которого действовал Елисеев О. В., нанес ракетный удар по позициям зенитных установок противника. При выходе из атаки боевая машина была обстреляна и получила повреждения. Потеряв управление, вертолет упал на землю и взорвался. Экипаж погиб.

  

  

  

   мл. сержант ПИВОВАРОВ ИГОРЬ АНАТОЛЬЕВИЧ
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   Родился 5 сентября 1961 г. на хуторе Комиссаровка Красносулинского р-на Ростовской обл. Русский.

   Окончил первый курс Новочеркасского политехнического института.

   В ноябре 1979 г. призван в армию Новочеркасским ГВК в ВДВ.

   В Афганистане с июня 1980 г., проходил службу в в/ч п. п. 51852, в/ч п. п. 65581, в/ч п. п. 35919, командир БМД, наводчик-оператор разведроты.

   Погиб 4 июня 1981 г. при выполнении боевого задания.

   Похоронен на хуторе Комиссаровка.

   Награжден орденом Красной Звезды (посмертно).

   Мать, Лилия Михайловна, проживает на хуторе Комиссаровка.

  

НАВЕК ДЕВЯТНАДЦАТИЛЕТНИЙ
  

   Сын был скромным, трудолюбивым, очень любил дом, семью. Был начитанным, поэтому его еще в школе прозвали Профессором. Увлекался радиоделом, водил машину, мотороллер. Все мог починить, исправить. Мастерил летающие модели самолетов, планеров. До армии совершил в г. Азове несколько прыжков с парашютом. Много у него было задумок. Все оставил на потом, после армии. Но не успел...

   Все, кто знал Игоря, отзываются о нем только хорошо. С 5 сентября 1981 года, на день рождения сына, всегда к 16 часам приходят одноклассники Игоря. Смотрят фотографии, вспоминают. Приходят к нему на могилу. Все они меняются, взрослеют, а сыну все девятнадцать лет...

   Говорят, что время лечит. Нет, все больнее. Каждую ночь мне кажется, что сын придет пешком со стороны Лихой, оттуда, куда ушел. Знаю, что нет его, а все жду...

  

   Л. М. ПИВОВАРОВА.

  

  

  

  

   рядовой ЧИСТОВ АЛЕКСАНДР АЛЕКСАНДРОВИЧ
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   Родился 6 марта 1959 г. Русский.

   Работал подземным электрослесарем на шахте "Мирная" в

   г. Шахты Ростовской области.

   В мае 1980 г. призван в армию Шахтинским ГВК.

   В Афганистане с мая 1981 г., проходил службу в в/ч

   п. п. 51884 "А" (г. Кабул), наводчик-оператор БМП.

   Погиб 8 июня 1981 г. при охране дороги на Кабул.

   Похоронен на хуторе Большая Федоровка Красносулинского р-на Ростовской обл.

   Награжден орденом Красной Звезды (посмертно).

   Мать, Нина Андреевна, проживает на хуторе Большая Федоровка.

  

  

СВИДЕТЕЛЬСТВО ОЧЕВИДЦА
(из воспоминаний М. Пискарева).
  

   "В июле 1981 года мы сопровождали колонну в 50 машин афганцев за хлопком по маршруту Имансахиб - Арчи. Хлопок загрузить не успевали, а город оставался почти без охраны. Активисты попросили боевые машины для отправки 20 человек актива на охрану города Имансахиб. Приняли решение выделить две БМД, один БТРД, наш КрАЗ. Старший колонны - замполит роты. 13 человек вместе со мной плюс 20 активистов. Засада в опасном для нас участке не напала, считая, что это следует боевой разведдозор. Бросок гранаты был душманами сделан после проезда колонны через мост. Засаду осуществляла банда из 300 человек.

   В начале боя я дал команду на массированный огонь из пушек и пулеметов. Душманы начали отступать. Наступая на них, вперед отправил активистов, сказав им: "Товарищи, ваша Апрельская революция, впереди идите". Затем шли мы, прикрываемые БМД и БТР. Много душманов было уничтожено, когда они забежали в сарай на удалении 800 м - 1 км, в результате попадания из пушки БМД в окно.

   Активист Маматгуль закрыл своей головой техника роты прапорщика Аксенова. Увидев, что душман из-за угла целится в него, резко встал.

   Бой длился 3 - 3,5 часа. Потери с нашей стороны активистов НДПА: 5 убитых, 5 раненых и один наш раненый. Душманов убито 85, семеро взяты в плен."

  

  

   рядовой ПРИХОДЧЕНКО МИХАИЛ МИХАЙЛОВИЧ
  

   Родился 18 мая 1962 г. в г. Ростове-на-Дону. Русский.

   Образование среднее. Работал токарем в ПО "Электроинструмент".

   В июне 1980 г. призван в армию Железнодорожным РВК г. Ростова-на-Дону.

   В Афганистане с мая 1981 г., проходил службу в в/ч

   п. п. 51884, наводчик-оператор БМП.

   Погиб 28 июля 1981 г.

   Похоронен в г. Ростове-на-Дону.

   Награжден орденом Красной Звезды (посмертно).

   Отец, Анатолий Иванович, и мать, Марина Петровна, проживают в г. Ростове-на-Дону.

  

  

   В ходе выполнения боевой задачи 28 июля 1981 г. боевое охранение, в составе которого действовал Михаил Приходченко, было окружено. Михаила ранило в самом начале боя, но он не оставил своей позиции, продолжая самоотверженно сражаться до подхода подкрепления. Смертельное ранение оборвало его жизнь.

  

  

   мл. сержант БОБЫЛЕВ ВИКТОР АДОЛЬФОВИЧ
   [image: image6.jpg]



  

   Родился 17 октября 1962 г. в г. Красный Сулин Ростовской обл. Русский.

   Работал на шахте N 11 Красносулинского шахтоуправления.

   В октябре 1980 г. призван в армию Красносулинским ГВК.

   В Афганистане с апреля 1981 г., проходил службу в в/ч п. п. 82869, сан. инструктор.

   Погиб 31 августа 1981 г. в бою, оказывая медицинскую помощь раненым.

   Похоронен в г. Красный Сулин.

   Награжден орденом Красной Звезды (посмертно).

   Мать, Лидия Демьяновна, проживает в г. Красный Сулин.

  

  

  

   рядовой ЯРОВОЙ ИГОРЬ АЛЕКСАНДРОВИЧ
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   Родился 22 января 1963 г.

   Русский.

   В апреле 1981 г. призван в армию Сальским ОГВК.

   В Афганистане с июня 1981 г., проходил службу в в/ч

   п. п. 27717 "Б" (г. Пули-Хумри), водитель в роте материального обеспечения.

   Погиб 2 сентября 1981 г. при выполнении боевого задания.

   Похоронен в ст. Шаблиевка Сальского р-на Ростовской обл., где проживают отец, Александр Александрович, и мать, Юлия Николаевна.

  

  

ХОТЬ ПОДВИГОВ НЕ СОВЕРШИЛ,
НО И НЕ СДЕЛАЛ НИЧЕГО ПЛОХОГО
  

   Рос наш сын здоровым, хорошим мальчиком. Был очень подвижным, общительным, дорожил дружбой, любил родителей и жизнь. Не совершил никаких подвигов, но и не сделал в своей короткой жизни ничего плохого. Не успел окончить вуз. Не успел полюбить. Как многого он не успел в своей жизни...

   В армии Игорь прослужил полгода. В своих письмах никогда не жаловался на трудную армейскую жизнь, все переносил стойко.

  

   Из письма Игоря домой

  

   " 6 июля 1981 года.

   Привет из Термеза!

   Я жив, здоров. Служба моя идет отлично. К климатическим условиям юга почти полностью привык. Кормят здесь отлично. Сильно не гоняют.

   Вы дома не волнуйтесь. Пишите чаще."

  

   Будучи в Афганистане, Игорь никогда не писал, что там идет война, старался нас не расстраивать. За время службы не заслужил никаких наград. До сегодняшнего дня мы не знаем всей правды о гибели нашего сына. Командир написал, что Игоря задавила машина, когда в рейсе он старался устранить неисправность. А на кладбище представитель военкомата говорил, что сын был старшим водителем и шел во главе колонны, когда на них напали душманы. Потом опять сказали другое... Но нам, родителям, уже не важно, какая разница, как умереть. Знаем твердо - наш сын не подлец. Пусть он не герой и не закрыл никого собой, но он - рядовой солдат, выполнявший свой долг.

  

   Из письма Игоря домой.

  

   " 11 августа 1981 года.

   Привет из Афганистана!

   Спешу сообщить, что я жив, здоров. Мама, ты больше за меня не волнуйся и брось верить слухам. Верь только моим письмам.

   Насчет воды - это сплетни. Воды вдоволь у нас в роте, то есть в городке. Что касается меня, то я в рейсах по неделе, а то и больше.

   Это письмо пишу из СССР, где я в рейсе. Сегодня опять пересекаем границу и в Афган. Служу я недалеко от Пули-Хумри. Машина МАЗ, бензовоз."

  

   Каждый год в нашем поселке проводились вечера памяти погибших в Афганистане воинов. Но сейчас этого нет. Проходит время, и все забывается. Только никогда не забудем Игоря мы, его родители. Не заживают в наших сердцах кровавые раны. Прошло уже 15 лет, а кажется, что вот он скоро придет, постучит в окошко... Все ждем нашего мальчика из армии.

   Об одном прошу: может, кто из сослуживцев, прочитав эту книгу, вспомнит Игоря и расскажет о его последнем дне жизни. Напишите, ребята! Где бы вы ни жили, мы встретимся с вами и все сможем выслушать, ведь говорят, что время лечит.

  

   Ю. Н . ЯРОВАЯ.

  

  

  

   ст. лейтенант АЛФЕРОВ ПАВЕЛ ФЕДОРОВИЧ
   [image: image8.jpg]



   Родился 1 февраля 1957 г. в пос. Полуночное г. Ивдель Свердловской обл.

   Русский.

   В Вооруженных Силах СССР с августа 1974 г. Окончил Харьковское ВАТУ.

   В Афганистане с августа 1981 г., проходил службу в в/ч п. п. 65235, бортовой авиатехник - воздушный стрелок.

   Погиб 5 сентября 1981 г. при выполнении боевого задания .

   Похоронен в пос. Коксовый г. Белая Калитва Ростовской обл., где одна из улиц названа его именем.

   Награжден орденом Красной Звезды (посмертно).

   Отец, Федор Иванович, и мать, Елена Константиновна, проживают в пос. Коксовый.

  

  

  

   майор ШРАМКО АНАТОЛИЙ ИВАНОВИЧ
  

   Родился 19 июня 1954 г. в г. Батайске Ростовской обл. Русский.

   В Вооруженных Силах СССР с 1971 г.

   Окончил Сызранское ВВАУЛ.

   В Афганистане с декабря 1979 г., проходил службу в в/ч п. п. 65235.

   Погиб 5 сентября 1981 г. при выполнении боевого задания.

   Похоронен в г. Батайске.

   Награжден орденом Красного Знамени (посмертно).

   Отец, Иван Емельянович, и мать, Раиса Семеновна, проживают в г. Батайске.

   У А. И. Шрамко остался сын.

  

  

В ГОРАХ ЛУРКОХ
  

   ...Это был последний боевой вылет для Анатолия Шрамко. Еще месяц назад он мог улететь в Союз, но на его должность не было замены. И вот наконец 5 сентября прибыл заменщик, Павел Алферов, а вместе с ним для проверки боеготовности войск и проверки эффективности применения штурмовиков СУ-25 в горном массиве Луркох в провинции Фарах генерал-майор авиации Хахалов Вадим Николаевич.

   "Горный массив Луркох в окрестностях Фараха, - вспоминал генерал-полковник Б. В. Громов, - представляет собой интересное и необычное место. На абсолютно голой равнине в радиусе шести километров высились каменные глыбы. Самая большая вершина находилась на высоте более трех километров над уровнем моря.

   По данным разведки, в центре массива находилась большая база с оружием, боеприпасами и продовольствием. Душманами там был оборудован неприступный лагерь, откуда они совершали набеги на дорогу, по которой непрерывно шли в Кандагар наши и афганские колонны, а также на расположение 70-й отдельной мотострелковой бригады. Все подступы и радиальные ущелья, ведущие в центр горного массива, были заминированы. Безусловно, базу в Луркохе необходимо было ликвидировать. Однако во время каждой нашей попытки хоть на несколько метров продвинуться в глубь горного массива мы наталкивались на упорное, прямо-таки отчаянное сопротивление душманов. Поэтому, чтобы избежать людских потерь, было принято решение заминировать подступы к горному массиву и обработать его артиллерией. Между скалами Луркоха и дорогой выставили усиленные заслоны, которые перехватывали душманов. На все это ушло пять дней, после чего подразделения дивизии вернулись в казармы.

   Спустя несколько месяцев база в Луркохе опять стала напоминать о себе. Во время непрекращающихся нападений душманов на наши заставы, сторожевые посты, а также военные гарнизоны части 40-й армии и правительственных войск продолжали нести потери. Нам нужно было уничтожить базу моджахедов, чтобы в последующем вообще не вспоминать о Луркохе.

   Во время боев нам, к сожалению, не удалось избежать людских потерь. Погибшие и раненые были в основном среди саперов, мотострелков и десантников. Возле Луркоха мы теряли не только солдат и офицеров 5-й дивизии, но и военных советников. Трагическая гибель одного из них, военного летчика генерал-майора В. Хахалова, заставила нас не только активизировать боевые действия, но и пойти на крайние меры".

   5 сентября 1981 года экипаж вертолета МИ-8, в составе которого действовали старший лейтенант Алферов П. Ф., майор Шрамко А. И. и капитан Шашин А. Г., выполнял боевое задание по разведке результатов действий авиации в 40 км северо-восточнее населенного пункта Фарах в горах Луркох. В этот раз вместе с членами экипажа вылетел генерал-майор авиации Хахалов В. Н.

   При обследовании одного из ущелий летчики обнаружили позиции зенитных средств и базу противника. Командир экипажа принял решение подавить их. В момент выхода из атаки вертолет был сбит.

   Боевая машина упала в районе хорошо укрепленной базы моджахедов. Чтобы забрать тела летчиков, советские войска почти неделю в жестоком бою овладевали ею. В ходе боев погибли восемь человек.

   "Когда мы дошли до центра Луркоха, - вспоминал Б. В. Громов, - и окончательно овладели этим укрепрайоном, недалеко от базы нашли обломки подбитого вертолета и останки офицеров. На них было страшно смотреть. Над телами генерала, а он был в форме, и вертолетчиков душманы жестоко глумились."

   Погибших доставили в часть, где провели опознание. Документов, удостоверяющих личность, тогда не нашли. Появилась версия, что их забрали душманы. Позже это подтвердилось. Осенью 1981 года в провинции Фарах работал один из западных журналистов. Находясь на базе моджахедов, он сделал фотографии документов одного из членов экипажа вертолета, сбитого 5 сентября 1981 года, и спустя много лет после этой трагедии привез их на фотовыставку в г. Санкт-Петербург. На снимке были документы старшего лейтенанта Павла Алферова.

  

  

  

   рядовой КРУЖИЛИН ЮРИЙ ВАСИЛЬЕВИЧ
   [image: image9.jpg]



   Родился 3 марта 1963 г. на хуторе Нижний Кольцов Тацинского р-на Ростовской обл. Русский.

   Работал водителем в колхозе "Заря" Тацинского р-на.

   В апреле 1981 г. призван в армию Тацинским РВК.

   В Афганистане с июня 1981 г., проходил службу в в/ч п. п. 24026 "Д" (Хинджан), водитель.

   Погиб 5 сентября 1981 г. при выполнении боевого задания.

   Похоронен на хуторе Нижний Кольцов.

   Награжден орденом Красной Звезды (посмертно).

   Мать, Екатерина Ивановна, проживает на хуторе Нижний Кольцов.

  

  

  

   рядовой СЕМЕНОВ АНАТОЛИЙ ВИКТОРОВИЧ
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   Родился 19 февраля 1962 г. в с. Богородицкое Великолукского р-на Псковской обл. Русский.

   Окончил Сальское ГПТУ-55 по специальности газоэлектросварщик.

   В апреле 1981 г. призван в армию Сальским ОГВК.

   В Афганистане с июня 1981 г., проходил службу в в/ч п. п. 24026 "Д" (Хинджан), водитель.

   Погиб 5 сентября 1981 г. при выполнении боевого задания.

   Похоронен в совхозе Каламийцевский Сальского р-на Ростовской обл.

   Награжден орденом Красной Звезды (посмертно).

   Мать, Лидия Васильевна, проживает в с. Синявское Неклиновского р-на Ростовской обл. Жена, Людмила Васильевна, и дочь - в г. Сальске Ростовской обл.

  

  

   рядовой ШИГИН ВЛАДИМИР ЕВГЕНЬЕВИЧ
   [image: image11.jpg]



   Родился 30 июля 1962 г. в дер. Мягково Шуйского р-на Ивановской обл.

   Русский.

   Работал слесарем-ремонтником 4-го разряда на заводе " Гидропривод" в г. Шахты Ростовской обл.

   В апреле 1981 г. призван в армию Шахтинским ГВК.

   В Афганистане с июня 1981 г., проходил службу в в/ч п. п. 24026 "Д" (Хинджан), водитель-электромеханик.

   Погиб 5 сентября 1981 г. при выполнении боевого задания.

   Похоронен в г. Шахты.

   Награжден орденом Красной Звезды (посмертно).

   Мать, Нургалиева Глафира Ивановна, проживает в г. Шахты.

  

  

КАЗАЛОСЬ, ЧТО ДО ПАКИСТАНА
ОНИ РУКОЙ ДОСТАТЬ МОГЛИ
  

   Юрий Кружилин, Анатолий Семенов и Владимир Шигин в одно время призывались в армию, вместе оканчивали "учебку" в г. Грозном. И в Афганистане тоже вместе несли службу в 60 км от Пакистанской границы, в Хинджане, доставляли в батальон различные грузы из Союза.

   ...Водители машин, сколько опасностей выпало на их долю! Редко какой рейс проходил без подрывов техники. Сколько раз они попадали под обстрел, но все же выкарабкивались, казалось, из самых безвыходных ситуаций.

   Но была и горечь потерь...

   5 сентября 1981 года Ю. Кружилин, А. Семенов и В. Шигин вместе с двумя своими товарищами, выполнив задание, возвращались на автомашине к месту постоянной дислокации. До части оставалось каких-то два километра. И они спешили, думая о том, что успеют как раз к обеду - стрелки часов приближались к двум часам дня. Первый выстрел прозвучал неожиданно. Засада. Это поняли все. За выстрелом последовала автоматная очередь, раздался взрыв гранаты, осколками которой ранило водителя, и машина, потеряв управление, свалилась в кювет. Завязалась перестрелка...

   Выстрелы были услышаны в части, откуда к месту боя немедленно выехал БТР. Но когда подоспела помощь, было уже поздно. Четверо ребят были убиты, среди них Юрий Кружилин, Анатолий Семенов и Владимир Шигин, а один ранен.

   Об этом рассказал заместитель командира в/ч п. п. 24026 Малюжин в своем письме матери Владимира Шигина, Глафире Ивановне. Родные и близкие Юрия Кружилина и Анатолия Семенова только спустя 15 лет смогли узнать подробности их гибели.

  

   ...Время оставляет свой след на письмах: некоторые начинают рваться на сгибах, желтеть от времени, блекнут и стираются буквы. Но прошедшие годы придают особую значимость этим строкам. Они помогают сегодня глубже осмыслить прошлое, понять его.

  

   Из писем Юрия Кружилина домой
  

   "3 июля 1981 года.

   Привет из Афганистана!

   Здравствуйте, мои родные!

   Хочу сообщить вам, что я жив, здоров, служба идет нормально, кормят хорошо. Погода жаркая, сухая.

   ...Мои письма к вам доходят через один месяц, так что не волнуйтесь, если писем не будет долго."

   "14 августа 1981 года.

   ...Служба идет нормально. Мама, ты спрашиваешь, как мы живем. В палатках. Меня определили в хозяйственный взвод, на машину ГАЗ-53. Вожу продукты. Скоро поеду в Союз, так что не волнуйтесь. Все будет нормально."

  

   Из писем Анатолия Семенова жене Людмиле.
  

   "21 июня 1981 года.

   Привет из Душанбе!

   Здравствуй, моя дорогая, ненаглядная Людочка!

   ....Вот мы все ближе и ближе приближаемся к границе Афганистана. Сегодня с утра прилетели на самолете в Душанбе и будем торчать здесь до обеда. А потом сядем в поезд и двинемся дальше. Как ты уже, Людик, догадалась, мне придется служить в Афгане. Но я не унываю, там сейчас уже лучше, чем было раньше. И ты тоже слишком не расстраивайся. Людик, я постараюсь и из него прийти в отпуск.."

   "12 июля 1981 года.

   ...Дела мои идут отлично, на здоровье не жалуюсь. Служба идет нормально. Ты уже догадалась, что я здесь делаю и чем занимаюсь.

   Вчера вечером легли спать, а я долго не мог уснуть. Вытянул из кармана фотографию и долго смотрел на нее. Вспоминал, что дома было. Вспоминал дни, проведенные вместе, думал о будущем. Очень хочу тебя увидеть. Какая ты сейчас? Часа два побыть бы рядом. Ну ничего, еще надеюсь приехать в отпуск. Ты только дай телеграмму, как родишь.

   Пиши все.

   До скорого свидания. Целую тебя крепко.

   Я тебя люблю."

  

   - Толик погиб 5 сентября 1981 года, - рассказывает Людмила, - а через два месяца, 8 ноября, у нас родилась дочь Надежда. Она очень сильно похожа на своего отца. Жаль, что Толик так и не узнал, что у него дочь. Он очень сильно хотел ребенка и в каждом письме говорил: "Наступит осень, и я приеду в отпуск". Но для нас это была черная осень...

  

   Из писем Владимира Шигина домой.
  

   "17 августа 1981 года.

   Нахожусь я сейчас в Узбекистане, в г. Денау. Сюда мы приехали за картошкой и луком. У нас всего 7 машин: ГАЗ-53, ЗИЛ-131, три КрАЗа и два МАЗа. Я приехал на своем МАЗе. Завтра уже буду грузиться картошкой. Живем здесь с 10 августа. Узбеки народ приветливый и очень уважают солдат, да еще из Афганистана. Много приносят арбузов, дынь, помидоров, персиков, яблок и много других фруктов. В Денау мне очень понравилось, даже не хочется уезжать. Но скоро придется ехать.

   Ваше письмо я получил и сразу написал ответ. Письмо бросил в ящик еще в Термезе.

   В Афганистане я служу в Хинджане, это в 60 км от Пакистанской границы.

   На границе служит много наших ребят из Ростовской области. Там служит Иван Сухоруков, учились мы с ним в училище в одной группе. Когда ехали в Союз, во многих местах Афганистана я видел своих друзей из Шахт."

   "27 августа 1981 года.

   ...Только вчера приехал из Союза. Привез лук в батальон.

   ...Как приехал сюда, то получил три письма. Это хорошо, что часто пишете, мне становиться не очень скучно. А за меня не волнуйтесь, здесь сейчас спокойно. Как приехал из Союза, получил новую форму. С питанием и куревом нормально. Кино у нас показывают каждый день. Фотографию я пришлю месяца через два-три, когда поеду в Союз."

  

  

  

   рядовой МЕТЕЛЬСКИЙ СЕРГЕЙ АНТОНОВИЧ
  

   Родился 25 февраля 1961 г. в г. Азове Ростовской обл. Русский.

   Окончил ГПТУ-45 г. Азова. Работал слесарем-наладчиком на ПО "Азовский оптико-механический завод".

   В июле 1980 г. призван в армию Азовским ОГВК.

   В Афганистане с февраля 1981 г., проходил службу в в/ч п. п. 89933 (г. Файзабад), механик-водитель БМП.

   Погиб 13 сентября 1981 г. при выполнении боевого задания в районе кишлака Артынджилау.

   Награжден орденом Красного Знамени (посмертно).

   Отец, Антон Алексеевич, и мать, Анна Васильевна, проживают в г. Азове.

  

  

  

  

   мл. сержант ЧЕРНЕВ ЮРИЙ ВЛАДИМИРОВИЧ
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   Родился 6 марта 1961 г. на хуторе Красноармейский Веселовского р-на Ростовской обл. Русский.

   Работал наладчиком автоматных линий на заводе Ростсельмаш.

   В мае 1980 г. призван в армию Первомайским РВК г. Ростова-на-Дону.

   В Афганистане с ноября 1980 г., проходил службу в в/ч п. п. 39676 "Ю", командир отделения по ремонту БТР.

   Погиб 26 сентября 1981 г. при выполнении боевого задания.

   Похоронен в г. Ростове-на-Дону.

   Награжден орденом Красной Звезды (посмертно).

   Отец, Владимир Константинович, и мать, Антонина Михайловна, проживают в г. Ростове-на-Дону.

  

  

  

   рядовой МИХАЙЛОВ ИВАН АЛЕКСАНДРОВИЧ
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   Родился 4 апреля 1962 г. на хуторе Н. Жировка Зимовниковского р-на Ростовской обл. Русский.

   Образование среднее.

   В мае 1980 г. призван в армию Зимовниковским РВК.

   В Афганистане с октября 1980 г., проходил службу в в/ч п. п. 89933 "Т" (г. Файзабад), оператор-наводчик БМП.

   Погиб 29 сентября 1981 г. при выполнении боевого задания.

   Похоронен на хуторе Н. Жировка.

   Награжден орденом Красного Знамени (посмертно).

   Отец, Александр Андреевич, и мать, Екатерина Кирилловна, проживают на хуторе Н. Жировка.

  

ОН БЫЛ ОДНИМ ИЗ ТЕХ,
КТО В БОЙ ШЕЛ БЕЗ ОГЛЯДКИ...
  

   В семейном архиве семьи Михайловых хранится записная книжка Ивана, короткие, но откровенные письма. В записной книжке есть рисунки карандашом.

   - Наброски далеки от совершенства, - рассказывает отец, Александр Андреевич. - Он ведь не художник. Но в них - душевный настрой, умение увидеть и оценить по-своему происходящее вокруг.

   Есть в старом потертом блокноте поэтические строки. Среди них - песня, автор которой неизвестен. Но ее хорошо знают многие "афганцы":

   По дорогам крутым

   Сквозь огонь и туман

   Лихо гонят ЗИЛы,

   Надрывая кардан.

  

   В записной книжке еще с полсотни адресов однополчан из разных уголков бывшего Союза. Они-то, друзья и боевые товарищи, поддержали семью Ивана после его гибели.

   Иван Михайлов любил писать домой. Высылал и фотографии. Вот несколько штрихов из посланий рядового Михайлова.

  

   2-е письмо из Афганистана.

   "Служба проходит нормально. Замечаний нет. Даже не думал, что сюда попаду..."

   3- е письмо из Афганистана.

   "Был в нескольких городах. Они, как села. Народ отсталый. У нас на дворе 1981 год, а у них - 1359-й. 1 марта наступит только 1360 год. Кабул - более современный город. Парни красиво одеты, а девушки паранджу не носят... А служим мы возле Файзабада..."
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   Без даты.

   "Письмо здесь - это счастье. Все его ждут, как Бога. Участвовал я в операциях, но все пока благополучно."

   Без даты.

   "Посылаю фотографию. Эту храните, никуда не девайте. Одному парню уже документы домой были готовы, а его сегодня убили."
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   В воинском коллективе, в котором служил рядовой Михайлов, его любили. Об этом красноречиво говорят письма сослуживцев, адресованные родителям Ивана после его гибели.

  

   Из письма рядового Алексея Буркина.
  

   "С Ваней познакомился в учебном подразделении, в Ашхабаде, и с ним же приехал в Афган. Я служил в 4-й мотострелковой роте, а он в 6-й.

   Ваня был хорошим товарищем. Шустрый и веселый парень. Друзей у него было много, а, точнее, его знал весь полк. Он собирался после армии заехать к своим друзьям.

   Когда это случилось 29 сентября, мы даже не поверили. И сейчас не верится. Такой парень погиб. А утром его привезли на вертолете в наш лагерь. И я сразу вспомнил наш последний с Ваней разговор. Он, уходя в рейд, сказал: "Вот через неделю придем, сфотографируемся. У меня борода отрастет, и фотка будет хорошая!"

  

   Я с ним вместе так и не сфотографировался.".

  

   Из писем сержанта Николая Полтавцева.
  

   "Наше начальство посылало меня, чтобы я привез домой вашего Ванюшу. Как своего земляка, друга, одноклассника. Но я отказался. Для вас такое бы горе привез. Поймите меня правильно. Я не смог бы смотреть вам в глаза...

   27 сентября наш полк выдвинулся на операцию.

   В 3 часа ночи нашу роту подняли по сигналу "Сбор". В эту ночь я как раз был дежурным по роте, поэтому не вышел на операцию. Вечером, перед отбоем, Ваня меня попросил: "Ты, Коля, приготовь мой автомат, чтобы я его сразу нашел и взял из оружейной палатки". Я так и сделал. Когда же рота получила оружие и построилась перед палатками, я Ваню сразу не нашел. Было еще темно. Увидел Ваню только, когда рота стала выдвигаться. Мы помахали друг другу руками, пожелали всего хорошего.

   29 сентября в 7 часов вечера пришел писарь из нашей роты (он служит в штабе полка) и сказал, что сообщили по связи с поля боя: два часа назад убили Михайлова из 6-й роты. Когда он нам сказал это, то я и другие ребята не поверили. Меня прямо аж передернуло. Неужели, думал, Ивана убили. И вот что обидно: на той операции ни одного раненого в нашей роте не было. А Ивана - насмерть..."

  

   Из письма рядового Бориса Койнова.
  

   "После выполнения задания мы возвращались обратно, проходили опасный участок и были замечены басмачами. Попали под обстрел. Мы стали отходить. Ивана ранило, и он упал вниз лицом. Я его перевернул. Ваня сказал, что его ранило и показал место ранения. Я заметил, что у него изо рта пошла кровь. Больше он ничего не успел сказать. Мы его перенесли к своим, в оборону, врач пощупал пульс. Никто не верил, что он уже мертв. Утром Ваню положили на вертолет и отправили в наш лагерь."

  

   Из письма сержанта Николая Полтавцева
   ( продолжение ).
  

   "На другой день Ваню привезли на вертолете утром. Когда я его увидел, то тогда действительно убедился, что это случилось на самом деле. Он лежал на носилках, укрытый простыней, в солдатской форме. Я даже не поверил своим глазам. Такой молодой, красивый да еще мой самый близкий друг и земляк покинул белый свет...

   Теперь я буду мстить еще сильнее этим басмачам. Теперь я мщу за Ивана, за свою Родину и за всех тех, кто погиб здесь, в Афганистане.".

  

   Личный состав 6-й мотострелковой роты тяжело переживал потерю Ивана Михайлова. Чтобы как-то ободрить родителей, Александра Андреевича и Екатерину Кирилловну, солдаты собрались с духом и написали им письмо:

  

   "Ваня был наш друг и товарищ, терять которых всегда очень больно. Мы вместе служили, ходили в рейды и на операции, ели из одного котелка, спали, укрываясь одной шинелью, делились последним глотком воды и в атаке прикрывали друг друга.

   Как вам рассказать, каким он был. Простым, обычным, хорошим парнем. Любил посмеяться над удачной шуткой, сам много шутил. Когда надо, был серьезным. Никогда не отказывал в помощи, ни с кем не ссорился. Добрый он был очень.

   Любил Ваня работать, не сидел без дела. То полки для посуды как-то сколотил, то дверь отремонтировал. В другой раз палатку утеплил. До сих пор в роте уважительно говорят: " А это еще Ваня делал, Михайлов...".

   Служил он легко, с удовольствием, что ли. Не жаловался на трудности.

   Ходил во все рейды. Неоднократно поощрялся командованием роты, батальона, полка. Последний свой подвиг он совершил на высоте 2480 м севернее Файзабада.

  

   Не ждал Ваня смерти, до последнего момента был веселым.

   Тяжело писать о нем в прошедшем времени... Вани больше нет. Как ни трудно в это поверить. Но память о нем еще долго будет жить в нашей роте. Те, кто знал его лично, будут помнить всегда, потому что хороший был он человек. И вдвойне обидно, что пуля выбрала именно его.".

   Иван Михайлов (слева) с однополчаниным (фамилия не известна).
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   Пуля душманского снайпера 29 сентября 1981 года под Файзабадом выбрала Ивана Михайлова.

   В "отпуск бессрочный" возвращался он на родную землю в "черном тюльпане". Как бы ни было тяжело отцу и матери Ивана, кто и как бы ни говорил об афганской войне, они гордятся своим сыном - солдатом родного Отечества.

  

   Сергей ЖУК.

  

  

  

   мл. сержант ШЕВЧЕНКО СЕРГЕЙ ВИТАЛЬЕВИЧ
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   Родился 2 февраля 1962 г. в с. Самарское Азовского р-на Ростовской обл.

   Русский.

   Работал слесарем на электровозном заводе в г. Ростове-на-Дону.

   В октябре 1980 г. призван в армию Зерноградским ГВК.

   В Афганистане с апреля 1981 г., проходил службу в в/ч

   п. п. 93992.

   Погиб 16 октября 1981 г., подорвавшись на мине.

   Похоронен в с. Самарское.

   Награжден орденом Красной Звезды (посмертно).

   Отец, Виталий Самойлович, и мать, Нина Ивановна, проживают на хуторе Гусарева Балка Азовского р-на Ростовской обл.

  

  

  

   ефрейтор ЧЕРЕПАХИН ГЕННАДИЙ ПЕТРОВИЧ
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   Родился 10 августа 1962 г. в г. Ростове-на-Дону. Русский.

   После окончания школы работал токарем на заводе "Красный Гидропресс" в г. Таганроге Ростовской обл.

   В октябре 1980 г. призван в армию Таганрогским ГВК.

   В Афганистане с декабря 1980 г., проходил службу в в/ч п. п. 53380, водитель.

   Погиб 25 октября 1981 г. при обстреле автоколонны.

   Похоронен в г. Таганроге.

   Награжден орденом Красной Звезды (посмертно). В г. Таганроге на здании средней школы N 7 и доме, в котором жил Геннадий Черепахин, установлены мемориальные доски. Мать, Александра Александровна, проживает в

   г. Таганроге.

  

  

ИЗ ДИНАСТИИ ОТВАЖНЫХ
  

   Гена встречал Новый 1981 год в Афганистане, в горах, среди камней. Оттуда он писал мне очень часто. По письмам я понимала, как ему трудно. Он очень скучал по дому и своей Родине. Однажды Гена написал текст песни:

   Здесь под небом чужим, я как гость нежеланный...

   За время службы сын был трижды ранен, но никогда об этом не писал. Узнала обо всем позже от его однополчан. Они все приезжали ко мне после гибели Геннадия.

   25 октября 1981 года колонна бензовозов, в составе которой действовал Гена, была обстреляна в районе населенного пункта Кишим. Гена получил ранение пулей со смещенным центром тяжести. Когда его доставили в госпиталь, он, не приходя в сознание, умер.

   Похоронен сын на аллее почетных захоронений в г. Таганроге. На школе N 7, которую он окончил, и на доме, где он жил, установлены мемориальные доски. В г. Ростове-на-Дону, в музее милиции, хранятся его фотографии и документы рядом с документами его прадеда, Василия Терентьевича Черепахина, который был революционером и именем которого названа одна из улиц Ростова.

   А. А. ЧЕРЕПАХИНА.

  

  

  

   рядовой ДОНЦОВ АЛЕКСАНДР ЛЕОНТЬЕВИЧ
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   Родился 17 сентября 1961 г. в г. Ростове-на-Дону. Русский.

   Работал газоэлектросварщиком в Южтехмонтаже в г. Ростове-на-Дону.

   В ноябре 1979 г. призван Пролетарским РВК г. Ростова-на-Дону.

   В Афганистане с декабря 1979 г., проходил службу в в/ч п. п. 35919, стрелок парашютно-десантной роты.

   Погиб 27 октября 1981 г. при выполнении боевого задания.

   Похоронен в г. Аксае Ростовской обл.

   Награжден орденом Красной Звезды (посмертно).

   Мать, Зоя Петровна, проживает в г. Ростове-на-Дону.

  

   Александр Донцов непосредственно участвовал в 12 боевых операциях. 27 октября 1981 года он действовал в составе разведывательного дозора, который при выходе из ущелья был обстрелян противником из засады. В завязавшемся бою рядовой А. Донцов погиб.

  

  

  

   рядовой ЛАВРУХИН ВЯЧЕСЛАВ НИКОЛАЕВИЧ
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   Родился 18 октября 1962 г. в г. Каменск-Шахтинский Ростовской обл. Русский.

   Работал шофером на автобазе N 6.

   В октябре 1980 г. призван в армию Каменск-Шахтинским ОГВК.

   В Афганистане с января 1981 г., проходил службу в в/ч п. п. 88828 "В" (г. Кундуз), водитель.

   Погиб 1 декабря 1981 г. при выполнении боевого задания.

   Похоронен в г. Каменск-Шахтинский.

   Награжден орденом Красной Звезды (посмертно).

   Отец, Николай Сергеевич, и мать, Валентина Васильевна, проживают в г. Каменск-Шахтинский.

  

  

"НАМАТЫВАЮ НА КОЛЕСА "БРОНЕВИКА"
КИЛОМЕТРЫ АФГАНСКОЙ ЗЕМЛИ..."
  

   Шла на встречу с тревогой и болью: как они живут сегодня, родители парня, девятнадцатилетним нелепо погибшего на далекой афганской земле? "Черный тюльпан", цинковый гроб, осторожные слова и... тишина. Бесконечная тишина в несколько лет. Умышленное молчание или забвение?

   ...Дверь открыл моложавый мужчина, Славкин отец, Николай Сергеевич (отработал на стеклотарном заводе более тридцати лет). Несколько замешкался: занимался чем-то по хозяйству.

   Пока шел разговор о будничном: внуки (детей у старшего сына двое), дача, ремонт, откуда-то доставались документы, письма, фотографии младшего. И сам он, со стоящего на шкафу портрета, казалось, наблюдал за нами. Был тут же, рядом. Строгий: официальный взгляд, пиджак, галстук. Фотографировался, наверное, на какой-то документ. Совсем не такой, каким я увижу его чуть позже, на любительских снимках: безмятежно-счастливым (с любимой девушкой), независимым и чуть задумчивым (на выпускном), сдержанно-суровым (что из Афганистана).
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   Перехватив мой взгляд, Лаврухин-старший пояснил:

   - Другой здесь портрет Славкин был, где он в военной форме. Стоял, стоял... Чувствую - не могу. Попросил - частник тут из Ростова ходил: "Пересними!" Сейчас сын в гражданском. Посмотрю - вроде легче.

   ...И будничность вдруг оборвалась: то, что долгие дни, месяцы, годы сдерживалось в душе, выплеснулось наружу.

   - Славы, конечно, не вернуть, - начал отец. - Но хочу, чтоб в других семьях такого горя не было, чтобы им через порог не совали коробочки с орденами погибших детей. Чтобы не оставались они наедине со своей бедой.

   Вскоре к разговору присоединилась Славина мать, Валентина Васильевна:

   - Дай Бог всем иметь таких детей, как у нас, - сказала она. - Учился Славка, конечно, средне. Но сыном был... Грубым словом ни разу не обмолвился. В школе и членом учкома был, и ответственным за дисциплину.

   Н. С.: - Помню, затеяли мы гараж строить. Я - Славке: "Чтоб 50 ведер глины занес". Как штык! И проверять не надо: все сделал.

   В.В.: - Чистоту любил очень. Идет на вечер, каждую пылинку сдует. "Горе ты мое", - говорю, а он: "Мамуля, я радость твоя".

   Н.С.: - Я отводил его в школу записываться. Ему еще семи лет не исполнилось. Его спрашивают: "В скворечнике сидели два скворца, один улетел. Сколько осталось?" Выпалил, не моргнув: "Три".

   ...Отец и мать вспоминают погибшего сына. А я ловлю себя на мысли, что для них он - живой. Что где-то там, в декабре 1981-го, когда на афганской дороге обстреляли колонну, для них остановилось время во всем, что касается погибшего сына. Да, был потом и цинковый гроб, и они электрическим фонариком пытались рассмотреть сквозь крохотное оконце родные черты. И было безмерное горе... Но в памяти родителей сын остался таким, каким провожали его в армию: сильным, жизнерадостным, любимым. "Меньшим", как подписывал Слава свои письма.

   У меня в руках Славины письма. Может быть, выдержки из них помогут читателю не только рельефнее увидеть "афганца", но и заглянуть в себя? Он очень верил в школьных друзей, родителей, ребят и командиров, с которыми дружил "за речкой". Он, как бы громко это ни звучало, верил Родине. А значит, всем нам, живущим на ее земле.

  

   Из писем Вячеслава домой.
  

   "Служба у меня идет нормально: рембат в рейды не ходит. "Старики" у нас отличные, они всем с нами делятся. Кормят хорошо, но, правда, все, что наели, то и сгоним. Я, когда призывался, весил 74, а теперь немного меньше - 60. Зато на один сантиметр выше стал".

   "...Из нашей роты здесь осталось только двое ребят, и теперь ясно, что все остальные уйдут за границу. Я уже сам хочу побыстрее уехать. Ведь вы читаете газеты. Советский Союз не хочет терять такого поставщика нефти, как Иран. Иран и Ирак сейчас ведут между собой военные действия, и СССР уже 3 раза предлагал свою военную помощь Ирану, а США - Ираку. Но пока США не ввели свои войска в Ирак, Иран отказывается от помощи. Но мало ли что может случиться? А как учат нас на политинформации: воевать с американскими хорошо обученными, до зубов вооруженными наемниками гораздо труднее, чем с маленькими разрозненными бандами душманов. Теперь вы видите, что, с одной стороны, лучше, что я ухожу в Афган...".

  

   "... Две недели осталось до отправки в ДРА. Отец пишет, чтобы я был осторожен, не бросал руль и т. д. Но этому нас уже обучили. Идет колонна. Выезжаем в пустыню, в воздух взлетает красная ракета (обстрел). Водитель быстро тормозит машину, берет автомат и гранаты, ложится под колесо и готовится к бою. И все на время. Так что автомат возили не в подставке, а на коленях, и гранаты не в карманах сиденья, а на сиденье. Ребята, которые там были, говорят, что так придется ездить по ДРА...".

  

   "...Греюсь, как кот, на афганском солнышке, мотаю на колеса своего броневика километры афганской земли. К нам уже прислали "молодых", буду их теперь немножко гонять...".

  

  

   "...Жарко. Пыль... Мама, напиши мне, болел ли я в детстве желтухой. А то здесь эпидемия желтухи, кладут в госпитали целые батальоны. Надо кое-что о себе знать...".

  

   "...Я сейчас в батальоне почти не бываю. Приеду, побуду дней пять и опять на колеса. С утра до позднего вечера в парке. Даже "молодые" туда пищу носят. А придем, в баньке попаримся (у нас сейчас хорошую баню с паром сделали) и - спать. Все-таки хорошо, что я - водитель. Я бы, наверное, закис в батальоне...".

  

   "...Был в рейсе. Правда не в Ташкенте, как намечалось, а в одной из провинций Афганистана. Все прошло хорошо, машина отличная. У нас тут всякие твари вылезать начинают: черепахи, змеи, скорпионы, тарантулы, вараны (это ящерицы с метр и больше). Поймали вчера маленького варана, сантиметров 20, парень его привязал на веревку и ходил по лагерю, как с собакой...".

  

   "...Жара стоит, кругом пыль, впереди идущую машину не видно за 5-10 метров. И то, если ветер, который сносит облака пыли. А если нет, то вообще не видно дороги. Ездим наугад, потом выезжаем на дорогу и полчаса, а то и больше, ждем, пока соберется вся колонна. На маршах хорошо: офицеры тебя не видят, разденешься по пояс и крути себе баранку потихоньку. А потом, если первым машину поставил в парк, то минут 10-20 можно купаться в Мургабе (это речка такая). Между прочим, в ней рыбы полно. Месяца два назад здесь поймали сома на 180 кг."

  

   "...Здесь хорошо на марше. Как заехал в селение, поднял капот - мол, поломался, - местная пацанва волочет мясо копченое, чурек (это такая лепешка в полметра диаметром). Наберешь, потом догоняешь колонну и жуешь. Так мы, как узнали это, теперь как селение, так машин пять сразу ломаются. Или вода закипает. Так замполит сказал, что у кого в машине найдет хоть крошку, тот получит три наряда по парку...".

  

   "...Поменьше верьте всяким слухам об Афганистане, здесь уже довольно спокойно. Мама, ты пишешь, что на своей земле спокойней стоять. Да, я согласен. Но мы будем стоять твердо. Хотя бы ради памяти погибших здесь ребят. Я ради памяти друга буду грызть душманов зубами. Ведь он мой земляк был, из Батайска, и мы с ним служили вместе с начала до конца...".

  

   "...Первым делом хочу поздравить наших солдат - отца и брата - с праздником и пожелать им всего самого-самого. А главное, чтобы не пришлось брать в руки автоматы и участвовать в боевых действиях. Я-то уж знаю, что такое война...".

  

   "...У командира роты я на хорошем счету, была объявлена благодарность, обо мне писали в боевом листке, как о старшем боевого охранения, кое-что сделавшего в одну ночь...".

  

   "...Желаю всем того, что только можно пожелать родным людям. А средним Лаврухиным - чтобы у них в следующем году родился ребенок....".

  

   P.S.

   ...И ребенок родился. Мальчишка. В честь погибшего дяди его назвали Вячеславом. Валентина Васильевна говорит, что он чем-то похож на младшего сына (трогательная деталь: у обоих чуть оттопырено левое ухо). По словам бабушки, Вячеслав Лаврухин-второй сегодня ужасно любит играть в войну. Но хочется ему и каждому из пацанов, кому предстоит в свое время носить гордое звание защитника Отечества, пожелать, чтоб настоящие боевые действия все-таки не выпали на их долю.

  

   Галина ЗАХАРОВА.

  

  

  

  

   мл. сержант ДАВИДЕНКО ГРИГОРИЙ ИВАНОВИЧ
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   Родился 19 февраля 1960 г. на хуторе Курно-Липовка Тарасовского р-на Ростовской обл. Русский.

   Работал проходчиком на шахте "60 лет ВЛКСМ" Гуковского шахтоуправления Ростовской обл.

   В ноябре 1979 г. призван в армию Гуковским ГВК.

   В Афганистане с декабря 1980 г., проходил службу в в/ч п. п. 88870, командир дорожного отделения.

   Погиб 5 декабря 1981 г. при выполнении боевого задания.

   Похоронен в г. Каменск-Шахтинский Ростовской обл.

   Награжден орденом Красной Звезды (посмертно).

  

  

   5 декабря 1981 года во время ремонта проезжей части дороги отделение младшего сержанта Григория Давиденко было обстреляно противником. Завязался бой.

   Г. Давиденко уверенно управлял огнем подчиненных, но был смертельно ранен.

  

  

  

   майор ИВАНОВ НИКОЛАЙ ВИКТОРОВИЧ
  

  

   Родился 1 сентября 1949 г. в г. Ростове-на-Дону. Русский.

   В Вооруженных Силах СССР с августа 1967 г.

   Окончил Орджоникидзевское ВОКУ.

   Офицерскую службу начал в Центральной группе войск, в Чехословакии.

   В Афганистане с декабря 1981 г. проходил службу в в/ч п. п. 51884, командир мотострелкового батальона.

   Погиб 21 декабря 1981 г. при выполнении боевого задания.

   Похоронен в г. Ростове-на-Дону.

   Награжден орденом Красной Звезды (посмертно).

   Мать, Надежда Ивановна, проживает в г. Ростове-на-Дону, жена, Нина Альбертовна, и двое детей - в пос. Сертолово Ленинградской обл.

  

  

"А БОЛЬ ЛИШЬ СПРЯТАЛАСЬ КУДА-ТО ВГЛУБЬ"
  

   Вспоминает Нина Альбертовна Иванова:

   "Рапорт подписан, комиссии пройдены, десятки бумаг и подписей готовы. И вот наступило 27 ноября 1981 года. С детьми поехала на вокзал проводить мужа в ДРА. Так быстро летело время. До отхода поезда оставалось две минутки, и тогда Николай Викторович расцеловал детей, обнял меня и тихо сказал: "Жди меня, и я вернусь...".

   Поезд медленно пошел вдоль платформы и, набирая скорость, скрылся из вида. И сразу перед глазами промелькнули годы совместной жизни. Первая встреча на вечере в училище. Свадьба. Служба у нас уже у двоих. Менялись города и села. Родилась дочь, а через четыре года и сынишка, как две капельки похожий на отца. Счастью нашему, казалось, не будет конца.

   А потом на жизненном пути встал Афганистан. Ровно через месяц - весточка от Николая Викторовича.

   28 декабря я читала письмо, а дети искали на карте далекую страну и незнакомый Кабул, где служил их папа. Только не знали мы, что уже семь дней и ночей отсчитали часы, как не стало Николая Викторовича.

   О гибели узнала накануне Нового 1982 года. Погиб 21 декабря, прослужив в ДРА только 15 дней. Он, командир батальона, успешно провел операцию по обезвреживанию бандитского формирования. Но по возвращении из рейда вблизи дороги Кабул - Баграм была обнаружена группа противника. Управление было обстреляно снайперами.

   Для захвата высоты и обеспечения прохода основных сил батальона майор Иванов Н. В. лично вывел взвод во фланг противнику и атаковал его. Несмотря на полученное ранение, продолжал управлять боем. Благодаря его смелым и решительным действиям было захвачено 70 единиц оружия. Николай Викторович был повторно ранен в этом бою. Рана оказалась смертельной.

   ...На страницах газет пыталась найти хоть какое-нибудь сообщение о событиях в Афганистане, но тщетно. Из рассказов знакомых знала, что одной из "горячих точек" считался Кандагар. Но часть, в которой был Николай Викторович, находилась в Кабуле. Знакомясь со служебными бумагами погибшего мужа, я по наивности полагала, что найду материалы с подробными сообщениями о службе Николая Викторовича в ДРА. Увы, только один стандартный вариант:

   "Выполняя боевое задание, верный военной присяге, проявив стойкость и мужество, ... погиб. Примите искренние соболезнования и сочувствие по поводу постигшего Вас горя... Печать. Подпись".

  

   Так я и осталась одна с двумя детишками на руках. Казалось, не хватит сил, чтобы пережить эту беду. Но мои дети, его дети, помогли мне. Ради них и живу. Сейчас они взрослые. Так и живем: я, дети и наша любовь к Николаю Викторовичу. Прошло много лет с того дня, как мы расстались, а боль лишь спряталась куда-то вглубь.".

  

  

  

   капитан БОЧКАРЬ ГРИГОРИЙ ПЕТРОВИЧ
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   Родился 31 октября 1949 г. в ст. Староминская Краснодарского кр. Русский.

   В Вооруженных Силах СССР с августа 1968 г.

   Окончил Орджоникидзевское ВОКУ.

   В Афганистане с ноября 1981 г., начальник штаба мотострелкового батальона.

   Погиб 24 декабря 1981 г. при выполнении боевого задания.

   Похоронен в колхозе им. Чапаева Староминского р-на.

   Награжден орденом Красной Звезды (посмертно).

   Жена, Вера Пантелеевна, сын и дочь проживают в

   г. Ростове-на-Дону.

  

  

ВОЕННАЯ КОСТОЧКА
  

   В этой уютной ростовской квартире есть своеобразный "вечный уголок", посвященный Григорию Петровичу. Здесь его фотографии, вещи, любимые книги, награды, среди них и орден Красной Звезды, которым он награжден посмертно.

   - Муж, военная косточка, - рассказывает Вера Пантелеевна, - был настоящим русским офицером: начитан, прекрасно воспитан, свято почитал служение Родине. И воспитали его, с одной стороны - прекрасная семья, с другой - русская литература, как это ни странно и не совсем современно звучит сегодня. Он любил Толстого, Блока, Шукшина, Высоцкого... Надеюсь, Алеша будет на него похож.

   Все, что связано с памятью отца, в семье свято. Не случайно Алеша нередко спрашивает у матери:

   "А если бы папа был жив, он что бы сказал? А как поступил? Одобрил бы? А что посоветовал бы мне, как ты думаешь?".

   - Провожая мужа в Афганистан, на чудо не надеялась, - продолжает Вера Пантелеевна. - Все, что там происходило, я знала. Характер у Григория такой: он никогда не станет прятаться за чужие спины и в бой пойдет первым. Когда по радио услышала о том, что в Афганистан заброшена большая группа мятежников из Пакистана и идут бои в провинции, где служит муж, внутри все оборвалось. Предчувствие беды не обмануло. 24 декабря 1981 года при возвращении после выполнения боевой задачи колонна батальона, которым командовал муж, была обстреляна. Два головных БТР получили повреждения, и колонна остановилась. Григорий принял решение занять оборону и в ходе боя был смертельно ранен. Похоронили его 15 января 1982 года на родине, в станице Староминской, где сейчас живут его родители.

  

  

  

   рядовой ВОШЕДСКИЙ ИВАН ВАСИЛЬЕВИЧ
  

   Родился 7 мая 1962 г. в с. Шарпаевка Тарасовского р-на Ростовской обл.

   Русский.

   В мае 1980 г. призван в армию.

   В Афганистане с июля 1980 г., проходил службу в в/ч п. п. 50756, в/ч п. п. 88870, сапер.

   Погиб 25 декабря 1981 г. при обезвреживании иностранной мины неизвестной конструкции.

   Похоронен в с. Шарпаевка.

   Награжден медалью "За отвагу".

   Отец, Василий Николаевич, и мать, Вера Михайловна, проживают в с. Шарпаевка, где одна из улиц носит имя их сына.

  

  

МЕЧТАЛ БЫТЬ ХЛЕБОРОБОМ,
СТАЛ САПЕРОМ
  

   Иван вырос в крестьянской семье. С 7-го класса и до призыва в армию помогал отцу, механизатору, растить и убирать хлеб. Сын мечтал стать хлеборобом. Разве есть на свете более мирная профессия? Для этого и пошел он учиться в сельскохозяйственный техникум. Но не суждено было сбыться мечте...

   В мае 1980 года сына призвали в армию. Служил сначала в Термезе, откуда его и направили в Афганистан.

   Из армии Ваня писал часто. Может быть, поэтому письма были короткие. Никогда в них он не упоминал о войне, берег нас, родителей. А себя сберечь не смог. Это письмо стало последним, которое он успел нам отправить:

   " 14 декабря 1981 года.

   Здравствуйте, дорогие, родные!

   ...Дела у меня идут хорошо. Был в командировке две недели, с 1 по 12 декабря. Ответ сразу даю. В Джелалабаде еще тепло. 10 декабря купались в речке. У нас ребят еще не увольняют, и "молодых" еще нет. Мне осталось 100 дней до приказа. От отпуска отказался. Ходим в наряд через день. Я скоро опять заступаю. Вот пока и все.

   Ваш сын и брат Ваня."

   Только мы получили это письмо, как пришло извещение о смерти нашего сына. Командование войсковой части, где служил Иван, прислало нам свои соболезнования, сообщив: "Ваш сын погиб во время проведения занятий по изучению одной из мин, стоящих на вооружении. Это - правда, и скрывать от вас обстоятельства гибели мы не имеем намерения."

